

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Σε αγώνα δρόμου με ορίζοντα 60 ημερών αποδύονται η ελληνική κυβέρνηση και οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες για να αντιμετωπίσουν και, αν είναι δυνατόν, να αποτρέψουν ένα νέο μεγάλο προσφυγικό ρεύμα από το Αφγανιστάν, το οποίο αναμένεται να εκδηλωθεί μέσα στους επόμενους δύο μήνες.

Παρά τις συγκλονιστικές εικόνες από το αεροδρόμιο της Καμπούλ, διπλωματικοί κύκλοι εκτιμούν ότι αυτοί που προσπαθούν να φύγουν τώρα από τη χώρα είναι οι πλέον εκτεθειμένοι σε κίνδυνο και πως το μεγάλο προσφυγικό ρεύμα θα ακολουθήσει από τον Οκτώβριο και μετά, όσο εδραιώνεται η εξουσία των Ταλιμπάν και η χώρα αρχίζει να διολισθαίνει στον Μεσαίωνα. Οι ίδιοι κύκλοι δεν αποκλείουν, επίσης, τη διάρρηξη των δεσμών των Ταλιμπάν με τους συμμάχους τους από άλλες φατρίες και εθνότητες, κάτι που θα επαναφέρει τις συνθήκες εμφυλίου και θα διογκώσει το προσφυγικό ρεύμα. Την πραγματική πίεση από το αφγανικό προσφυγικό ρεύμα θα την αισθανθούμε σε δύο μήνες, αναφέρει χαρακτηριστικά κυβερνητικό στέλεχος.

Εκκλήση

Αν και η πρόεδρος της Κομισιόν **Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν** απηύθυνε έκκληση προς όλες τις ευρωπαϊκές χώρες να υποδεχθούν μέρος των Αφγανών προσφύγων, διαβεβαιώνοντας τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. ότι θα λάβουν οικονομική βοήθεια, η τάση που διαμορφώνεται στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες είναι διαφορετική. Οι περισσότερες χώρες της Ε.Ε., όπως και η Ελλάδα, θα προτιμούσαν να παραμείνουν οι πρόσφυγες σε χώρες που συνορεύουν με το Αφγανιστάν και να υποστηριχθούν οικονομικά από την Ε.Ε. Αυτό το έχει προτείνει ευθέως ο Αυστριακός καγκελάριος **Σεμπάστιαν Κουρτς**, ο οποίος έχει την υποστήριξη πολλών χωρών της ανατολικής Ευρώπης. Το σχήμα αυτό το υποστηρίζει και η Ελλάδα, άλλωστε σε αυτό το σημείο συμφώνησαν ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** και ο Τούρκος Πρόεδρος **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν την περασμένη Παρασκευή. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγκη να υποστηριχθούν οι χώρες της άμεσης γειτονίας, ώστε οι Αφγανοί να μείνουν όσο το δυνατόν εγγύτερα στις εστίες τους.



60 ημέρες αγωνίας για να αποτραπεί η προσφυγική κρίση

Οι ανησυχίες σε Βρυξέλλες και Αθήνα για το κύμα φυγής από το Αφγανιστάν

Οι συζητήσεις γι' αυτό το θέμα βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη στις Βρυξέλλες και στο επίκεντρο τίθενται οι πιθανές εξελίξεις και η ετοιμότητα της Ένωσης να αντιδράσει, αλλά και το ζήτημα των χωρών που γειτονεύουν με το Αφγανιστάν, που, όπως επεσήμανε η αρμόδια επίτροπος **Ιλβα Γιόχανσον**, θα πρέπει να ενισχυθούν, κα-

θώς ήδη έχει καταφύγει σε αυτές ένας σημαντικός αριθμός Αφγανών. Αυτό, πάντως, είναι ένα εγχείρημα που βρίσκεται ακόμα στα χαρτιά και παρουσιάζει σημαντικές δυσκολίες. Το Αφγανιστάν συνορεύει με το Ιράν, το Τουρκμενιστάν, το Ουζμπεκιστάν, το Τατζικιστάν και το Πακιστάν. Καμία από τις χώρες αυτές, που αντιμετωπίζουν όλες σημαντικά προβλήματα, δεν θα ήθελε να κρατήσει μεγάλο αριθμό προσφύγων στο έδαφός της. Αν και οι Αφγανοί προσπαθούν να εγκαταλείψουν τη χώρα κινούμενοι προς

Αν και οι Αφγανοί προσπαθούν να εγκαταλείψουν τη χώρα κινούμενοι προς όλες τις κατευθύνσεις, μοιραία η μεγαλύτερη πίεση θα ασκηθεί στο Ιράν

όλες τις κατευθύνσεις, μοιραία η μεγαλύτερη πίεση θα ασκηθεί στο Ιράν, που αποτελεί και τον σημαντικότερο διάδρομο προς τη Δύση.

Το να ενισχυθεί οικονομικά το Ιράν, αν φυσικά δεχθεί να κρατήσει τους Αφγανούς πρόσφυγες στο έδαφός του, είναι βεβαίως ένα ζήτημα, από τη στιγμή που υπάρχει ενεργό οικονομικό εμπάργκο στη χώρα αυτή λόγω του πυρηνικού της προγράμματος και δεν θα αρέσει καθόλου στις ΗΠΑ. Αυτά τα θέματα θα αποτελέσουν ασφαλώς αντικείμενο συζήτησης στην άτυπη Σύνοδο των υπουργών Εξωτερικών που γίνεται στη Σλοβενία. Πάντως, σε επίπεδο υπηρεσιακών παραγόντων, υπάρχει αισιοδοξία ότι ακόμα και το εμπάργκο θα μπορέσει να παρακαμφθεί για ανθρωπιστικούς λόγους. Ταυτόχρονα, έχει συζητηθεί για την Τρίτη έκτακτο συμβούλιο υπουργών Εσωτερικών με θέμα το Αφγανιστάν και τον συντονισμό στα θέματα ασφάλειας και μετανάστευσης.

Προτάσσει το τείχος

Σε ό,τι αφορά τις προσφυγικές ροές, πολλά θα εξαρτηθούν από τη στάση της Τουρκίας. Μετά τη συνομιλία με τον Τούρκο Πρόεδρο, στην Αθήνα υπάρχει η πεποίθηση πως ο Ερντογάν θα προσπαθήσει να αποτρέψει την είσοδο των Αφγανών προσφύγων στη χώρα του, γι' αυτό άλλωστε προτάσσει την κατασκευή του τείχους στα σύνορα με το Ιράν και επιμένει να επαναλαμβάνει πως η Τουρκία δεν θα γίνει αποθήκη προσφύγων της Ευρώπης. Είναι, μάλιστα, ενδεικτικό για τη στάση και τη διάθεση της Αγκυρας το γεγονός ότι αρνήθηκε αμερικανική πρόταση να δεχθεί Αφγανούς στην επικράτεια της, ώστε να εξετάζονται εκεί οι αιτήσεις ασύλου που θα υποβάλουν. Πάντως, αν το προσφυγικό κύμα διογκωθεί από τις εξελίξεις στο Αφγανιστάν, η εκτίμηση είναι πως και ο Ερντογάν δεν θα μπορέσει να συγκρατήσει στα σύνορά του και ότι θα ανοίξει τον δρόμο για την Ευρώπη.

Ο κίνδυνος μιας μεγάλης πίεσης προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών στα σύνορά μας είναι ορατός και μπορεί να εκδηλωθεί στο εγγύς μέλλον. Η Ελλάδα, πέρα από τη διπλωματική πίεση που θα ασκήσει στην Ε.Ε. ώστε να ενισχυθούν οι χώρες που συνορεύουν με το Αφγανιστάν, προετοιμάζεται για όλα τα ενδεχόμενα και θέλει κυρίως να ενισχύσει τα σύνορά της στην ξηρά, αλλά και στη θάλασσα. Όπως δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος **Γιάννης Οικονόμου**, η κυβέρνηση βρισκόταν και πριν εκδηλωθεί η κρίση σε εγρήγορση και αυτό συμβαίνει και τώρα σε επιχειρησιακό επίπεδο: «Τα αντανάκλαστικά μας πρέπει να είναι πάντα ενεργοποιημένα, είμαστε μπροστά σε ισχυρή πιθανότητα αυξημένων ροών από το Αφγανιστάν», ξεκαθάρισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.